Беседа с родителями по теме 
«Профилактика детского травматизма»
Невозможно водить ребенка все время за руку. Необходимо своевременно объяснить ему, где, когда и как он может попасть в опасную ситуацию. В первичной профилактике детского травматизма большая роль отводится родителям. По частоте полученных детьми травм на первом месте – падение на ровном месте. Ребенок зацепился за что-то ногой или обул новые ботинки на скользящей подошве и т.д. Обыденность ситуации притупляет бдительность родителей и невнимательность детей часто приводит к печальным результатам.
Иногда виновниками травм бывают сами родители. Неисправные электроприборы, розетки, открытые окна. Родители открывают окна, ставят москитные сетки и забывают, что они ненадежные. Москитная сетка только создает видимость защищенности окна. Ребенок может залезть на подоконник и беда неминуема. Родителям настоятельно рекомендуем не оставлять детей одних, окна не открывать полностью. Если ребенок остался без присмотра к комнате, то пространство вокруг него должно быть безопасным.
Детский травматизм и его предупреждение - очень важная и серьезная проблема. Несмотря на большое разнообразие травм у детей, причины, вызывающие их, типичны. Прежде всего - это неблагоустроенность внешней среды, халатность, недосмотр взрослых, неосторожное, неправильное поведение ребенка в быту, на улице, во время игр, занятий спортом.
Работа по предупреждению травматизма это:
1) устранение травмоопасных ситуаций;
2) систематическое обучение детей основам профилактики травматизма. Важно при этом не развить у ребенка чувства робости и страха, а, наоборот, внушить ему, что опасности можно избежать, если вести себя правильно.

Очень важно для взрослых - самим правильно вести себя во всех ситуациях, демонстрируя детям безопасный образ жизни. Не забывайте, что Вы - пример для своего ребенка!
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