Анализ

состояния детского дорожно-транспортного травматизма на территории Пышминского района и Свердловской области за 2 месяца 2022 года

За 2 месяца 2022 года на территории Пышминского района зарегистрировано 23 ДТП, из них 1 ДТП зарегистрировано с пострадавшими, в котором 1 человек погиб, 1 человек получил травмы различной степени тяжести. 

7 января 2022 года около 18 часов 30 минут на 181 км автодороги «Екатеринбург – Тюмень».

По предварительным данным, 36-летний мужчина-водитель, управляя автомобилем «Мицубиси-Лансер» при движении со стороны Екатеринбурга в направлении Тюмени в потоке транспортных средств по неустановленной причине выехал на полосу, предназначенную для встречного движения, в результате чего допустил столкновение с грузовым автомобилем «Мерседес Бенц» с полуприцепом, двигающимся во встречном направлении. 

В результате ДТП пассажир автомобиля «Мицубиси -Лансер», женщина 1988 года рождения погибла на месте аварии до приезда скорой медицинской помощи, водитель легковушки с тяжелыми травмами госпитализирован.

С участием детей на территории Пышминского района ДТП не зарегистрировано. 

1 ДТП зарегистрировано с учащейся МБОУ ПГО «Пышминская СОШ» в г. Екатеринбург

 21.02.2022 года в 12 часа 30 минут по адресу: город
Екатеринбург, проспект Космонавтов 165 произошло дорожно-транспортное
происшествие – Столкновение двух транспортных средств. Водитель 1990 года рождения, управляя автомобилем «Шевроле Нива», двигаясь по проспекту Космонавтов со стороны Верхней Пышмы в сторону улицы Шефская, при перестроении не уступил дорогу движущемуся попутно без изменения направления движения автомобилю «Рено Лагуна» под управлением гражданина 1974 года рождения. 

В результате ДТП пассажир автомашины «Шевроле Нива» получила
травму и бригадой СПМ № 122 доставлена в 9 ДГКБ. 

Сведения о пострадавших: пассажир ребенок 11лет, автомашины «Шевроле Нива» 2011 года рождения. 

В салоне автомобиля находилась на заднем пассажирском сидении слева за водителем, пристегнута штатным ремнем безопасности. Перевозилась без нарушения ПДД РФ.
На территории Свердловской области за 2 месяца 2022 зарегистрировано 50 ДТП с участием несовершеннолетних, в которых 51 ребенок получил травмы различной степени тяжести и 3 погибли.
